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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
nove dias do mês de abril de 2025, na Sala de Projeção. A reunião foi presidida pela
Coordenadora da Pós-Graduação, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, secretariada por
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Profa. Ana Paula Bortoleto (Ambiente e Sociedade), Profa. Taniele Cristina Rui
(Antropologia Social), Prof. Alvaro Gabriel Bianchi Mendez (Ciência Política), Prof. Alfredo
Luiz Paes de Oliveira Suppia (Ciências Sociais), Profa. Monique Hulshof (Filosofia), Profa.
Luana Saturnino Tvardovskas (História), Prof. Eduardo Barros Mariutti (Relações
Internacionais), Prof. Leonardo de Oliveira Fontes (Sociologia) e Prof. Aldair Carlos
Rodrigues (Profhistória). Justificou sua ausência: Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob
(Demografia). A Profa. Ana Paula Bortoleto participou por videoconferência. Participaram
também da reunião Prof. Ronaldo Romulo Machado de Almeida e Reginaldo Alves do
Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa, Projetos e Convênios). A reunião foi iniciada: 1.
Informes - a) SIC: A demanda recebida via SIC para todos os programas do IFCH foi
respondida e encaminhada. Um aluno de doutorado da Faculdad e de Educação da Unicamp
utilizou o Serviço de Apoio ao Cidadão da Unicamp para requerer informações dos
Programas e da implementação das cotas étnico-raciais. Recebemos assessoria da PRPG para
responder a demanda. Várias perguntas eram de opinião e estavam fora do escopo a lei do
acesso a informação 12.527/2011. Sugerimos nas respostas que o requerente realize uma
entrevista com a coordenação do programa para obter as informações qualitativas solicitadas.
Caso a consulta seja realizada para fins de desenvolvimento de projeto científico, solicitamos
encaminhar a aprovação do Comitê de Ética em Pesquisa. A partir da busca de informações
realizada no sites dos programas para formular a resposta ao SIC percebeu-se que é necessário
atualizar e padronizar as informações disponibilizadas nos sites dos programas (critérios de
distribuição de bolsas, alunos matriculados e orientadores e resultados da política de ações
afirmativas; b) Portaria Capes nº 74/2025 que institui O programa Capes-global: De
acordo com o artigo 5º, as Redes Institucionais de Internacionalização serão formadas por, no
mínimo, 4 e, no máximo, 6 Instituições de Educação Superior (IES) ou Instituições de
Pesquisa Brasileiras (IP), que possuem programas de pós-graduação recomendados pela
Capes e reconhecidos pelo Ministério da Educação, sendo 1 IES ou IP Coordenadora e até 5
Instituições Associadas. As Instituições coordenadores poderão participar como associadas
em até 4 redes; c) Pró-equipamentos: Fomos contemplados com os recursos solicitados. Para
adquirir os equipamentos para a pós-graduação teremos que encaminhar 3 orçamentos para
cada um dos itens que foram aprovados pode ser encontrados na página da diretoria; d)
DEAPE: Possibilidade de estágios remunerados para os estudantes da pós-graduação; e)
Chamada CNPq 50/2024: Em breve serão divulgadas as bolsas CNPq; f) Bolsas Capes:
Tivemos 8 bolsas Capes recolhidas nos Programas de Pós-graduação PROEX com base no
cálculo estabelecido pela Capes; g) Catálogo 2026: Os Coordenadores devem encaminhar
para a Sonia o programa de todas as disciplinas em português/inglês/espanhol. Os catálogos
2026 devem ser aprovados na reunião da CPG de maio/2025; h) Recebemos um e-mail de
uma aluna da graduação que quer propor a criação de um espaço de orientação para quem está
terminando a graduação e pensa em ingressar na pós-graduação. Foi sugerido que pós-docs
vinculados aos programas possam apoiar nessa tarefa, orientem os estudantes da graduação e
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que sejam produzidos materiais visuais ou gravações com as informações e que sejam
disponibilizadas na página do programa. Os Coordenadores darão um retorno a respeito à
Profa. Nashieli; i) Os Coordenadores elogiaram a realização do Coleta Capes pelo Reginaldo
e equipe; j) Reestruturação das secretarias de departamentos: Os credenciamentos não
foram recebidos para a pauta regular. A Profa. Nashieli questionou o apoio aos departamentos
e os credenciamentos foram inseridos na pauta suplementar. Faremos uma reunião na próxima
semana entre a pós-graduação, a pesquisa e o apoio aos departamentos para simplificar os
procedimentos e reajustar o fluxo dos pedidos e documentação. Os Coordenadores do
Ambiente e Sociedade e Ciências Sociais devem verificar os encerramentos dos
credenciamentos e encaminhar à secretaria: Tulio (Ambiente e Sociedade) e Sonia (Ciências
Sociais) para que sejam providenciados os documentos; k) Exames de proficiência do CEL:
A Ciência Política relatou que o CEL não está fazendo os exames de proficiência por um
problema no sistema e solicita a intervenção da coordenação para que a situação seja
resolvida; l) Há uma contradição entre o Regimento Geral da Pós-graduação (Deliberação
CONSU-A-010/2015) e a Instrução Normativa Gab nº 2, de 03/12/2024 da Capes. A Profa.
Nashieli irá consultar a Pró-reitoria; m) Relações Internacionais: A PUC-SP não assinou o
convênio. Os professores da PUC-SP passarão a ficar como colaboradores e a UNIFESP será
incluída no convênio; n) PAGP: Vai demorar a implementação do programa devido a
diferenças existentes de procedimentos entre CAPES e Fapesp; o) O Prof. Ronaldo foi
contatado peo CIP (Comissão de integridade à pesquisa). O coordenador da comissão será
chamado para participar da próxima CPG para uma conversa sobre plágio e autoria em
ciência e impactos da IA. 2. Ata da reunião de março/2025 - Foi aprovada a ata de março
sem alterações. 3. Homologações das aprovações ad referendum - a) Troca de orientação do
aluno Davi Gustavo de Carvalho, RA 8462, doutorado em Ciência Política, que passará a ser
orientado pelo Prof. Antônio Carlos Dias Júnior; b) Credenciamento do Prof. Mateus
Batistella como permanente do Programa de Doutorado em Ambiente e Sociedade para
ministrar aulas e orientar. 4. Troca de orientação - Foram aprovadas as trocas de orientação
dos alunos: a) Carlos Eduardo Maculan, RA 259052, Doutorado em Filosofia, que passará a
ser orientado pelo Prof. Marcio Augusto Damin Custodio; b) Letícia Asfora Falabella Leme,
RA 178693, Doutorado em História, que passará a ser orientada pela Professora Luana
Saturnino Tvardovskas. 5. Coorientação - Foi aprovada a coorientação da aluna Rúbia
Marcussi Pontes, RA 192599, Doutorado em Ciência Política, que passará a ser coorientada
pela Profa.Neusa Maria Pereira Bojikian. 6. Licença Maternidade - Foi aprovada a
prorrogação do prazo de integralização por 180 dias da aluna Hellen da Fonseca, RA 94821,
Doutorado em Ciências Sociais, tendo em vista o nascimento do seu filho no dia 20/02/2025.
7. Foi aprovada a indicação da Profa. Luciana Ferreira Tatagiba como Coordenadora do
Programa de Pós-graduação em Ciência Política, a partir de 01/05/2025, por 2 anos. 8. Foi
aprovada a alteração da Subcomissão do Programa de Pós-graduação em Ciência
Política: Profa. Luciana Ferreira Tatagiba, Prof. Frederico Normanha Ribeiro de Almeida,
Prof. Alvaro Gabriel Bianchi Mendez, Arthur Menezes Salomão (representante discente
titular) e Isabella Fernandes Moreira Fontaniello (representante discente suplente), a partir de
01/05/2025. 9. Cadastramentos - Foram aprovados os seguintes cadastramentos: a)
Programa de Pós-graduação em Antropologia Social - professor participante temporário,
para ministrar aulas: Profa. Brenda Maribel Carraza Davila, Prof. Francisco Paolo Vieira
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Miguel e Prof. Rodrigo Charafeddine Bulamah; b) Programa de Pós-graduação em Sociologia
- professora participante temporária, para coorientar: Profa. Mariana Shinohara Roncato; c)
Programa de Pós-graduação em Demografia - professor participante temporário, para
coorientar: Prof. Bernardo Lanza Queiroz. 10. Credenciamentos - Foram aprovados os
seguintes credenciamentos: a) Programa de Pós-graduação em Ciências Sociais - professora
colaboradora, para ministrar aulas e orientar: Profa. Joice de Melo Vieira; b) Programa de
Pós-graduação em História - professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Prof.
Nelson Alfredo Aguilar; c) Programa de Pós-graduação em Ensino de História (ProfHistória)
- professor permanente, para ministrar aulas e orientar: Prof. Luiz Estevam de Oliveira
Fernandes; d) Programa de Pós-graduação em Demografia - professora permanente, para
ministrar aulas e orientar: Profa. Rosana Aparecida Baeninger; e) Programa de Pós-
graduação em Ciência Política - professora permanente, para ministrar aulas e orientar:
Profa. Nara Oliveira Salles. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora de Programa, Profa.
Nashieli Cecilia Rangel Loera, encerrou a reunião.


